

जन जागृति अभियान का शुभारंभ - पुनर्जागरण

महात्मा गांधी जी को सच्ची श्रद्धांजलि देने के लिए - सत्य और अहिंसा के प्रस्तावक और सभी के लिए सतत विकास; यह भारत भर में राष्ट्र विकास में युवा भागीदारी के लिए वार्षिक जन जागरण अभियान दिनांक 2 अक्टूबर 2014 से आरंभ किया गया और दीन दयाल उपाध्याय जी के जन्म स्थान मथुरा में उनकी 100 वीं जयंती मनाने के लिए दिनांक 25 सितंबर 2015 को समापन करने किया गया।

इस अभियान का उद्देश्य विषयगत क्षेत्रों में प्रमुख मुद्दों पर युवाओं को जागरूक करना और शिक्षित करना है, कौशल विकास के लिए जानकारी प्रदान करना, उन्हें राष्ट्रवाद और स्वयंसेवकवाद की भावना के साथ प्रोत्साहित करना और उन्हें सशक्त बनाना है। अभियान के विषयगत क्षेत्र राष्ट्रवाद को प्रोत्साहित कर रहे हैं, "स्वच्छ भारत, श्रमदान" को बढ़ावा दे रहे हैं और प्रधानमंत्री की "जन धन योजना योजना" को लोकप्रिय बना रहे हैं। वार्षिक कार्यक्रम का उद्देश्य युवाओं में जागरूकता पैदा करना और उन्हें राष्ट्र निर्माण गतिविधियों में सक्रिय भागीदार बनाना है।



पुनर्जागरण कार्यक्रम का उद्घाटन 2 अक्टूबर 2014 को एक साथ चार जिलों से किया गया था, जो भारत के चरम सुझावों पर स्थित हैं अर्थात् तमिलनाडु में कन्याकुमारी, (दक्षिण), जम्मू और कश्मीर में लेह (उत्तर), गुजरात में ओखा (पश्चिम) और अरुणाचल में रोड़ंग उत्तर प्रदेश (उत्तर पूर्व)



इस कार्यक्रम का शुभारंभ दिनांक 2.10.2014 को भारत के चारों कोनों अर्थात् दक्षिण में कन्या कुमारी (तमिलनाडु) उत्तर में लेह (जम्मू कश्मीर) पश्चिम में ओखा (गुजरात) में, और पूर्वोत्तर में रोड़ंग (अरुणाचल प्रदेश) में किया गया। और 25 सितम्बर, 2015 को मथुरा (उ.प्र.) में समापन होगा।

कन्याकुमारी (तमिलनाडु) में इस कार्यक्रम का शुभारंभ श्री राधाकृष्णन पी .माननीय केन्द्रीय राज्य मंत्री (भारी उद्योग) द्वारा 2अक्टूबर 2014को किया गया था। माननीय मंत्री जी ने स्वच्छ भारत पर माननीय प्रधानमंत्री का संदेश पढ़ा है और स्वस्थ राष्ट्र के लिए सफाई की आवश्यकता को महसूस किया और स्वच्छता पर नेहरू युवा केन्द्रों में युवा मंडलों की भूमिका पर जोर दिया। उन्होंने सरकार के कौशल को बढ़ावा देने के एजेंडे पर ध्यान केंद्रित किया जिसमें उन्होंने कहा कि देश के लिए नई उपलब्धियों लाने की उम्मीद है।



जिला प्रशासन के वरिष्ठ अधिकारियों, जिला पंचायत, स्थानीय स्कूलों और कॉलेजों के छात्रों, ने.यु.के.युवा मण्डल और महिला मंडल के सदस्यों ने शुभारंभ समारोह में शपथ ग्रहण समारोह में भाग लिया। स्वच्छता पर शपथ श्री राधाकृष्णन पी., माननीय केन्द्रीय राज्य मंत्री (भारी राज्य) द्वारा दिलाई गई थी।



कार्यक्रम और गतिविधियों में पुनर्जागरण और स्वच्छ भारत पर युवा सम्मेलन शामिल थे। राज्य सरकार से प्राप्त स्वच्छता पर आईईसी सामग्री तमिलनाडु के युवा प्रतिभागियों को वितरित की गई। इसके बाद गांधी मंडप से विवेकानंद केंद्र तक 3 किलोमीटर की युवा रैली निकली गई। शुभारंभ कार्यक्रम में लगभग 1000 युवाओं ने भाग लिया। कार्यक्रम में ने.यु.के.सं.युवा मण्डल और महिला मंडल, एनएसएस, एनसीसी, स्कूल और कॉलेजों के प्रतिभागियों ने भाग लिया।

रोड़ंग (अरुणाचल प्रदेश) में इस कार्यक्रम का शुभारंभ श्री मुकुट मिथी ,माननीय संसद सदस्य (राज्य सभा) द्वारा दिनांक 02.10.2014को किया गया था। पुनर्जागरण के कार्यक्रम में भाग लेते हुए ,राज्य सभा (सांसद) श्री मुकुट मिथी ,ने इस दिन के महत्व के बारे में युवाओं को जानकारी दी। स्वच्छ भारत मिशन के उद्देश्य पर प्रकाश डालते हुए उन्होंने कहा कि स्वच्छता केवल परिवेश की सफाई के बारे में नहीं है , बल्कि यह स्वच्छ मन और विचारों के बारे में भी है। सांसद महोदय ने कहा "एक प्रगतिशील दिमाग होना चाहिए, मन की स्वच्छ स्थिति होनी चाहिए"। उन्होंने आगे अपने सांसद निधि के तहत एक नए स्कूल सभागार के निर्माण की घोषणा की।



इस अवसर पर मुख्य अतिथि, संसदीय सचिव बागवानी, मुकुट मीठी ने कहा कि स्कूल एक ऐसी संस्था है, जहां सभी जाति, धर्म और समुदाय को भूलकर एक शिक्षार्थी के रूप में यहां आते हैं। उन्होंने कहा "हम एक ऐसी एकता का प्रतिनिधित्व करते हैं जो हमारे राष्ट्र के विकास में योगदान देता है,"

कार्यक्रम का स्थान रोड़ंग का हायर सेकेंडरी स्कूल था। जिला प्रशासन के वरिष्ठ अधिकारियों के साथ श्री सिपी एलाप्रा, अध्यक्ष जिला प्रशाद, माननीय अतिथि थे। मुख्य अतिथि का संबोधन हुआ और जिसके बाद कार्यक्रमों और गतिविधियों में शामिल स्वच्छ भारत पर शपथ ग्रहण समारोह आयोजित किया गया था,। उद्घाटन कार्यक्रम के दौरान राष्ट्र विकास के मुद्दों पर व्याख्यान आयोजित किए गए। रोड़ंग हायर सेकेंडरी स्कूल, रोड़ंग से गांधी चौक, रोड़ंग तक 3 किमी की रैली आयोजित की गई थी। समारोह के दौरान स्वच्छता अभियान चलाया गया। उद्घाटन समारोह में लगभग 1300 व्यक्तियों ने भाग लिया। प्रतिभागी मुख्य रूप से नेयुके युवा मण्डल और महिला मंडल, राष्ट्रीय सेवा योजना, राष्ट्रीय कैडेट कोर, राष्ट्रीय युवा कोर स्वयंसेवक और इलाके के आम लोग थे।

लेह (जम्मू-कश्मीर) में पोलो ग्राउंड में श्री थुप्सतान छेवांग ए माननीय संसद सदस्य (लोकसभा) द्वारा कार्यक्रम का शुभारंभ किया गया। मो शफी लासू, कार्यकारी पार्षद, लद्दाख स्वायत्त विकास परिषद, पर्यटन विभाग और सीएपीडी विशिष्ट अतिथि थे। शुभारंभ कार्यक्रम में जिला प्रशासन, एनएसएस, केंद्रीय विद्यालय, जवाहर नवोदय विद्यालय और अन्य स्कूलों के वरिष्ठ अधिकारियों उद्घाटन समारोह में पोलो ग्राउंड में

विकासात्मक मुद्दों पर युवा सम्मेलन के पश्चात स्वच्छ भारत शपथ ग्रहण समारोह शामिल था। पोलो ग्राउंड से पुराना बस स्टैंड से मोती बाजार के साथ मुख्य बाजार से होती हुई एक 3किमी युवाओं रैली निकाली गई जिसका समापन पोलोग्राउंड में हुआ। रैली के दौरान प्रतिभागी अपने हाथों में बैनर और तख्तियां लिए हुए थे और नारे लगा रहे थे वाइड मीडिया कवरेज भी दिया गया। उद्घाटन समारोह के दौरान बड़े पैमाने पर सफाई अभियान भी आयोजित किया गया था। उद्घाटन समारोह में लगभग 1500व्यक्तियों ने भाग लिया। प्रतिभागियों में मुख्य रूप से ने.यु.के.युवा मण्डल और महिला मंडल, राष्ट्रीय सेवा योजना, राष्ट्रीय कैडेट कोर, राष्ट्रीय युवा कोर स्वयंसेवक, स्कूल और कॉलेज और इलाके के आम लोग शामिल थे।



ओखा (गुजरात) में 2 अक्टूबर 2014 को श्री नितिन भाई वाघेला, सुश्री पुष्पाबेन, श्री गोपाल भाई वाघेला और अन्य प्रतिष्ठित व्यक्तियों की उपस्थिति के साथ कार्यक्रम का शुभारंभ किया गया। जिला प्रशासन और जिला पंचायत के वरिष्ठ अधिकारियों ने उद्घाटन समारोह में भाग लिया। शुभारंभ समारोह प्रभात फेरी, प्रतिष्ठित व्यक्तियों के भाषण, शपथ ग्रहण समारोह, नुक्कड़ नाटक और स्वच्छता अभियान के साथ शुरू किया गया था। इसके बाद ओखा पोर्ट और नेवी चौक से होती हुई नगरपालिका से रेलवे स्टेशन तक लगभग 3 किमी युवा रैली निकाली गई। प्रतिभागी प्लेकार्ड, बैनर, नारे लगा रहे थे और देशभक्ति के गीत गा रहे थे।

कार्यक्रम और गतिविधियों में निबंध, वाद-विवाद और स्वच्छता अभियान आदि प्रतियोगिताएं शामिल थीं। कार्यक्रम के सफल कार्यान्वयन के लिए नगर पालिका, स्कूलों और कॉलेजों के साथ समन्वय स्थापित किया गया था। शुभारंभ कार्यक्रम में लगभग 600 लोगों ने भाग लिया।

दिनांक 10 और 11 नवंबर, 2014 को राष्ट्र विकास में युवा भागीदारी के लिए जन जागरण अभियान (पुनर्जागरण) के लिए विचार मंथन कार्यशाला पर रिपोर्ट

नेहरू युवा केंद्र संगठन द्वारा नई दिल्ली में सम्मेलन हॉल, स्कोप मीनार में 10 और 11 नवंबर, 2014 को राष्ट्र विकास में युवा भागीदारी के लिए जन जागरण अभियान (पुनर्जागरण) के लिए दो दिवसीय विचार मंथन कार्यशाला का आयोजन किया गया। कार्यशाला का उद्देश्य पुनर्जागरण परियोजना के कार्यान्वयन, रणनीति, क्षेत्र की गतिविधियों, बजट निहितार्थ और मानक संचालन प्रक्रिया (एसओपी) की योजना को तैयार करना था।

श्री राजीव गुप्ता, सचिव, युवा मामले विभाग, युवा कार्यक्रम एवं खेल मंत्रालय, भारत सरकार ने अपने संबोधन में पुनर्जागरण कार्यक्रम के महत्व पर प्रकाश डाला और पुनर्जागरण अभियान के सफल आयोजन के लिए जिला और राज्य प्रशासन के साथ समन्वय स्थापित करने का सुझाव दिया।



कार्यशाला में निम्नलिखित बिंदुओं पर चर्चा की गई: -

- विभिन्न स्तरों पर एक वर्ष के कार्यक्रम के सफल कार्यान्वयन के लिए अपनाई जाने वाली रणनीति।
- कार्यक्रम के तहत कवर किए जाने वाले मार्ग और जिले।
- आयोजित की जाने वाली गतिविधियों के प्रकार।
- गाँव और जिला स्तर पर गतिविधियों की अवधि और कार्यान्वयन रणनीति
- प्रतिभागी, प्रकार और कार्यक्रमों की संख्या।
- योजना, तार्किकता और कार्यान्वयन के तौर-तरीके।
- सरकार की योजनाओं के लिए आईईसी सामग्री का विकसित करना जैसे :- स्वच्छ भारत मिशन, जन धन योजना, महिला सशक्तिकरण, श्रम दान, कौशल विकास और उद्यमिता, स्थानीय भाषाओं में महत्वपूर्ण सामाजिक मुद्दे आदि

- बजट निहितार्थ (जिला स्तर और ग्राम स्तर)
- मीडिया और प्रचार (लोगो, शुभंकर आदि का विकास)
- ग्राम, जिला और राज्य स्तर पर समन्वय और संपर्क।
- जिला और राज्य स्तर पर प्रगति रिपोर्टिंग
- निगरानी और मूल्यांकन के लिए एमआईएस प्रारूप
- विभिन्न स्तरों पर भूमिकाओं और जिम्मेदारियों को परिभाषित करना।
- अनुवर्ती कार्यवाही
- मथुरा (उ.प्र.) में दिनांक 25-09-2015 को राष्ट्रीय स्तर पर के पुनर्जागरण के आयोजन की रणनीति तैयार करना।

कार्यशाला की शुरुआत में, डॉ. प्रभाकांत महानिदेशक और डॉ एम.पी. गुप्ता, संयुक्त निदेशक (विशेष परियोजना) ने.यु.के.सं. ने पुनर्जागरण परियोजना के संबंधित राज्य निदेशकों और जिला युवा समन्वयकों को परियोजना पर एकपवार पॉइंट प्रस्तुति दी, जिन्हें कार्यशाला में आमंत्रित किया गया था।

कार्यशाला में कुल 36 प्रतिभागियों ने भाग लिया। पुनर्जागरण की अभिनव परियोजना रोजगार और स्वरोजगार ; राष्ट्र का एकीकरण - इसकी विशालता और आवाज़ ; विकेंद्रीकरण और लोगों की भागीदारी - प्रतिनिधि से भागीदारी लोकतंत्र तक ; युवा नेता - भारत को अजेय बनाना और पड़ोस युवा संसद की स्थापना करना , जो ग्रामीण क्षेत्रों पर ध्यान देने के साथ जीवंत युवा समितियों की ओर ले जाने के लिए भारत के युवाओं को प्रोत्साहित करने और उन्हें सशक्त बनाने पर जोर देती है

परियोजना कुल 100 जिलों को कवर करेगी। प्रत्येक जिले में 100 गांवों को कवर किया जाएगा। इसलिए , 100 जिले के 10,000 गांवों में 10,000 कार्यक्रम आयोजित किए जाएंगे। पुनर्जागरण यात्रा भारत के कोने-कोने से 2 अक्टूबर, 2014 को महात्मा गांधी की जयंतीपर लेह (जम्मू एवं कश्मीर), ओखा (गुजरात), कन्याकुमारी (तमिलनाडु) और रोड़ंग (अरुणाचल प्रदेश) से पहले ही शुरू की जा चुकी है। पुनर्जागरण यात्रा श्री पंडित दीन दयाल उपाध्याय की 100 वीं जयंती के अवसर पर 25 सितंबर, 2015 को मथुरा (उ.प्र.) में संपन्न होगी।